

ПАД ЗНАКАМ САВЫ



«...ВУЛІЧНЫЯ ГРАБЯЖЫ, ЯКІЯ ўчыняюцца ў ЦЁМНЫ ЧАС СУТАК, УСЁ ЯШЧЭ ўяўляюць сур'ёзную ПРАБЛЕМУ для ГРАМАДСТВА. СПРАЦОЎНІКІ МІЛІЦЫЯ РОБЯЦЬ НЯМАЛА, КАБ ЗВЕСЦІ НА НИШТО ГЭТЫЯ ЗЛЧЫНСТВА, АДНАК СІТУАЦЫЯ УСЁ ЯШЧЭ ПАКІДАЕ ЖАДАЦЬ ЛЕПШАГА.»

У ШТОДЗЕННАЙ ПРАЦЫ СПРАЦОЎНІКАМ ДЭПАРТАМЕНТА АХОВЫ МУС ДАВОДЗІЦА ВЯЯЗДЖАЦЬ НА СПРАЦОЎКУ СРОДКАЎ АХОЎНАЙ СІГНАЛІЗАЦЫІ. АЛЕ КОЖНЫ РАЗ МІЛІЦЫЯНЕРЫ НЕ МОГУЦЬ ПРАДБАЧЫЦЬ, ШТО ІХ ЧАКАЕ.

СУМЕСНЫ ВЫПУСК «ЗВЯЗДЫ» І ДЭПАРТАМЕНТА АХОВЫ МУС РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ

СПРАЦОЎКІ БЫВАЮЦЬ РОЗНЫМІ

У штодзённай працы супрацоўнікам Дэпартаменту аховы МУС даводзіцца выяжджаць на спрацоўку сродкаў ахоўнай сігналізацыі, устаноўленых на розных аб'ектах і кватэрах грамадзян. Але кожны раз міліцыянеры не могуць прадбачыць, што іх чакае. Акрамя рэальных фактаў учынення злачынстваў, часам здараюцца і кур'ёзныя сітуацыі.



Іншая ноч прынесла не менш клопату нарадам Ленінскага (г. Магілёва) аддзела аховы (на фота), калі адна за другой на ПЦН пачалі па-спраўце працаваць з чатырох крамаў раёна. На першым і другім аб'ектах міліцыянеры знайшлі адчыненыя уваходныя дзверы з пашкоджанымі замкамі, на трэцім — разбітае цаглянае двайное вітрыйнае шкло, у чацвёртым жа выпадку з боку фасада на уваходных дзвярах была зламана дзвярная ручка. Узрушаны ў кола ўсю «трывожную» тэрыторыю некалькімі экіпажамі, супрацоўнікі аховы затрымалі 22-гадовага раней судзімага магілёўчана, які і прызнаўся ва ўсіх фактах парушэння ціснасці аб'ектаў. Прайграўшыся ў залах гульнявых аўтаматаў, малады чалавек вырашыў «пазычыць» грошы ў касах крамаў. Але васьмь бяд — уначы яны зачынены! Рашэнне ігнараваць гэтыя абставіны і давяло гульца да лагічнага фіналу.

«Работнікі нажа і сякеры»

У стане алкагольнага ап'янення людзі не заўсёды кантралююць свае дзеянні і часам учыняюць не проста хуліганскія ўчынкi, а цяжкія злачынствы з трагічнымі наступствамі.

Залог поспеху — у аператыўнасці

Міліцыянер групы затрымання, прапаршчык міліцыі Ігар ЮРКО (на заднім плане) і яго калега міліцыянер-вадзіцель, сяржант міліцыі Вячаслаў КОТ служыць у Пінскім аддзеле Дэпартаменту аховы МУС Рэспублікі Беларусь. У поле зроку патрульных — звыш 3000 аб'ектаў рознай формы ўласнасці. І ў любы момант яны могуць сарвацца «з месца» і прыбегчы туды, дзе спрацавала сігналізацыя.



З ЮБИЛЕЕМ!

«Семь десятков На моем уже счету — Трудно верится, но с Судьбою Я в согласии живу» (Віктар КІСЛЯК.)



Гэтымі днямі споўнілася 70 гадоў палкоўніку міліцыі ў адстаўцы Юрыю Канстанцінавічу Платуну, які больш за 20 гадоў аддаў службе аховы. Юрый Канстанцінавіч нарадзіўся ў вёсцы Завітая Нясвіжскага раёна. Там жа, перажыўшы з сям'ёй цяжкія гады вайны, пайшоў у першы клас у 1949 годзе. Пасля школы, у 1959—60 гг. пасле прапрацаваць на Гарадзейскім цукровым заводзе, пакуль не прызвалі на тэрміновую службу. З вайска Платун быў датэрмінова дэмабілізаваны ў сувязі з наступленнем у Мінскі інстытут народнай гаспадаркі імя В.В. Куйбышава (цяпер БАТУ. — Заўв. аўтара) на планаво-эканамічны факультэт. Актыўны Юрый асвойваў шэраг новае заўсёды ахотна. Вось і навуачныя ў інстытуце, ён адначасова працаваў ва Упраўленні дамамі ўрада БССР.

У САБАК ДЭПАРТАМЕНТА АХОВЫ — ЖЫЦЦЁ НЕ САБАЧАЕ

- Службова-вышуквы сабака з'яўляецца незаменимым сродкам у вышук злчынцы або яго следоў. Часам ён дае аператыўныя работнікам і следству адзіную «зацэпку», якая дазваляе разгавдаць разнастайныя злачынныя камбінацыі...
- Штогод каманда Дэпартаменту аховы ўдзельнічае ў адкрытым асабова-камандным чэмпіянаце ўнутраных войскаў па службовым мнагабор'і і кінолагу...
- Службовыя сабакі, якія прымяняюцца ў групах затрымання і на пастах міліцыі, падлягаюць замене кожныя 8—10 гадоў, і гэта з улікам адсутнасці ў іх прыроджаных захворванняў...

КОЖНАМУ ШЧАНЮКУ — ІНДЫВІДУАЛЬНЫ ПАДЫХОД



ЭФЕКТЫўНАЕ прымяненне службовых сабак у падраздзяленнях Дэпартаменту аховы дазволіла за дзевяць месяцаў гэтага года на пастах і маршрутах патрулявання раскрыць 501 злачынства, пры гэтым затрымаць 587 асобаў, якія іх учынілі.

Рост сабакі павінен адпавядаць стандарту паводу, а таксама павіна быць добра выражана абарончая рэакцыя. У штаце пітомніка Барысаўскага аддзела аховы ёсць ветэрынарны спецыяліст, які ажыццяўляе нагляд за станам здароўя сваіх падпаленых. Сюды ўваходзіць і кантроль за кармленнем жывёл, і правядзенне вакцынацый, і санітарная апрацоўка вальераў, а таксама штодзённыя агляды на прадмет выяўлення хвароб і, зразумела ж, прыняцця родаў.



Сёння на балансе падраздзяленняў знаходзіцца больш за тысячу службовых сабак. Штосутанна на пастах і маршрутах патрулявання яны служыць звыш 250 міліцыянераў-кінолагу са сваімі гаданцамі.

Выніковае вышуковай працы міліцыянераў-кінолагу залежыць, перш за ўсё, ад іх чатырохногіх памочнікаў, таму што менавіта іх прыродныя якасці — добры нюх, востры слых, фізічная трываласць, выключная прывязанасць да чалавека, высокая развіццё нервовай сістэмы — садзейнічаюць раскрыццю злачынстваў. Аднак для таго, каб сабака змог паўнацэнна выконваць свае службовыя функцыі, яму неабходны належны догляд і прафесійныя трэніроўкі. Арганізацыя падобнай працы ускладнена на пітомнікі Дэпартаменту аховы.

НЕСТАНДАРТНАЯ СІТУАЦЫЯ

Самагоншчыца

У міліцыянераў групы затрымання Навабеліцкага (г. Гомеля) аддзела аховы прапаршчыка Уладзіміра Гарноўскага і старшыні Дзмітрыя Несцяровіча адбылася днём некалькі нестандартная для службы сітуацыя, але галоўнае — з вялікай карысцю для грамадства. У адной з гарадскіх кватэр спрацавала сігналізацыя. Нарад прыбыў па адрасе, але, на жаль, выклік аказаўся беспаспартным. У час, пакуль міліцыянеры разбіраліся з кватэрай, якая «спрацавала», па пад'ездзе «гуляў» рэзкі пах самагоннай брагі, які яўна прасочваўся з-за адных з кватэрных дзвярэй. Уладзімір і Дзмітрый не пакінулі гэты факт без увагі. Запрашушы ўчастковага інспектара, яны сталі па чарзе абыходзіць кватэры, каб знайсці крыніцу хмельнага паху. Гаспадыня адной кватэры, пачуўшы, што да яе хоцьці зайшлі міліцыянеры, не спыталася адчыніць дзверы, і пазней стала ясна чаму: на газавай пліце поўным ходам ішоў працэс вырабу самагону. За тую некалькі хвілін, пакуль супрацоўнікі міліцыі праслілі ім адчыніць дзверы, жанчыне ўдалося знішчыць прадукт сваёй вытворчасці, але самагонны апарат яна схаваць не змогла. Яго і канфіскавалі. Складзены адміністрацыйны пратакол. Правапарушальніцы пагражае невялікі штраф. Дзякуючы пільнасці міліцыянераў аховы былі ліквідаваны дамашні «заводзік» па вытворчасці самагону. І хто ведае, магчыма, гэта выратавала некаторых людзей ад нянаксянага і небяспечнага прадукту.



Познія «пакупнікі»

Следчым трэба будзе высветліць, што падштурхнула дваіх жыхароў Слоніма на учыненне крадзяжу — вялікае жаданне пакурыць або фінансавыя цяжкасці. Каля дзвюх гадзін ночы на пултэ цэнтралізаванага назірання Слонімскага аддзела аховы паступіў сігнал спрацоўкі ахоўнай сігналізацыі ў гандлёвым павільёне «Усход-М», размешчаным на вуліцы Гагарына. Для высвятлення абставінаў на месца здарэння быў накіраваны нарад у складзе міліцыянера-вадзіцеля, прапаршчыка Андрэя Станкевіча і міліцыянера-кінолага прапаршчыка Сяргея Юрчука (на фота ўнізе). Пры аглядзе аб'екта міліцыянеры знайшлі разбіты шклопакет вітрыны і яўныя следы крадзяжу таварна-матэрыяльных каштоўнасцяў. Каб блакаваць павільён з усіх бакоў і дасканалы абследаваць тэрыторыю, прыбыла яшчэ адна група затрымання ў складзе прапаршчыка міліцыі Віктара Гаўрыленкі і Аляксея Ганчарэнка.



КУЛЬТУРНАЕ ЖЫЦЦЁ

«КАЦЮША» ў ВЫКАНАННІ... «АХОВЫ»

На Дзень горада ў Гомелі ўсюды панавалі добрыя настроі, і надвор'е было на славу. Пасля ўстойлівай прыхалоды сонечны дзеньк да самым лепшым падарункам для жыхароў сталі арганізацыі адміністрацыі горада і адміністрацыі аддзела аховы наладзіў час гараджан: ва ўсіх раёнах горада створаны пляцоўкі, дзе пра-

КАМЯНЕЦКІЯ ВАРТАВЫЯ ПРАВАПАРАДКУ



Камянецкая вежа — адна са слаўтасцяў невялікага гарадка на Брэстчыне. Невыпадкова яна, як помнік культуры канца XIII стагоддзя, карыстаецца павышаным попытам як сярод мясцовага насельніцтва, так і гацей.

Адмысловае нясенне патрульнай службы ў межах турыстычнай «меккі» для супрацоўнікаў мясцовага Дэпартаменту аховы — справа гонару. Сёння на дзяжурстве міліцыянер-кінолаг Аляксей ГАРУС і яго напарнік — міліцыянер-вадзіцель Ігар САЦЭВІЧ. Хлопцы ўпэўнены, што прысутнасць людзей у міліцыянскай форме дысцыплінуе наведвальнікаў паркавай зоны. Дарэчы, паводле слоў патрульных, гэты ўчастак дэляка не самы «гарачы». Больш клопатаў звычайна дастаўляюць падагрэтыя спіртным кліенты начных бараў і магазінаў. Праўда, на ўзброеным супрацоўніку міліцыі, што служыць «пад знакам сабавы», не толькі зброя, сродкі сувязі і абароны, але і звычайныя парадны. Пры неабходнасці можна абіснуцца і словам. Хоць у выпадку спрацоўкі «трывожнае кнопкі» на ахоўваемым аб'екце ад супрацоўнікаў міліцыі патрабавалася поўная канцэнтрацыя, увага і асцярожнасць. А гэтых якасцяў ім не займаць.



НЕ ПАЗБЕГЛІ АДКАЗНАСЦІ

Грабжы ў структуры маёмасных злачынстваў займаюць другое месца пасля крадзяжоў, а вулічныя грабжы, якія учыняюцца ў цёмны час сутак, усё яшчэ ўяўляюць сур'ёзную праблему для грамадства. Супрацоўнікі міліцыі робяць нямаля, каб звесці на нішто гэтыя злачынствы, аднак сітуацыя усё яшчэ пакідае жаданне лепшага. Ахвярмай грабежнікаў, як правіла, становяцца адзіночны пешаходы. Учынчыце грабжы часцей за ўсё асобы без пастаяннай крыніцы даходу, роду заняткаў і месца жыхарства, а таксама асобы, якія не так даўно вярнуліся з месцаў зняволення і, як ні сумна, непаўналетнія.

У дзяжурнай часці Барыскага УУС раздаўся начны тэлефонны званок. Усхваляваная жанчына паведаміла пра тое, што некалькі хвілін таму на яе напалі двое неведомых і забралі ў яе кашалёк з грашмямі і два мабільныя тэлефоны. На месца здарэння прыбыў экіпаж Барыскага аддзела аховы ў складзе прапаршчыка Васіля Мельніка і Дзмітрыя Мельніка (на фота зверху). Пацярпелая падрабязна апісала прыкметы нападчынаў на яе. Міліцыянеры прыняліся «працэсваць» дзверы бліжэйшай дамоў і не дарма: былі затрыманы двое мужчын. Іх даставілі ў аддзел міліцыі, дзе пацярпелая апавядала ў іх сваё круціццель.

Іншы жыхар Барыскага, непаўналетні Андрэй, выбраў сваёй ахвярай пажылую жанчыну, якая адна вярталася познім вечарам дамоў з гацей. Хлопец падбег да яе, ударыў і адабраў сотавы тэлефон. Зварнуўшыся ў міліцыю, жанчына апісала сваёй круціццель. Арыяцёрка была перададзена ўсім нарадам міліцыі. Злодзей быў злоўлены за лічаныя хвіліны.

Разнакавыя выставы з'яўляюцца стэнд з прадметамі часоў Вялікай Айчыннай: кацялкі, штыкі, сапёрныя рыдлёўкі, кулямётныя стужкі з гільзамі, салдацкія ўзнагароды. Пераагрануць у салдацкую форму тых часоў міліцыянеры, якія стаялі побач, правялі экскурсію ў гісторыю. Дапаўняў экспазіцыю «салдат» з гармонікам, які выконваў знакаміты «Кацюша» і іншыя бліжэйшыя спрыс песні. Гараджане не стрымлівалі сябе і з задавальненнем падхоплівалі знаёмыя словы.